

山水为魂 四季欢歌

——宁乡沩山绘就文旅融合新图景

湖南日报全媒体记者 李曼斯 通讯员 谢瑶

沩山，不止于山。沿着山的脉络，这片土地长出了传奇的青铜、千年的禅意、飘香的茶山，成为一处可读、可游、可居的心灵故乡。

宁乡市深入践行“两山”理念，在保护与发展上探寻新路，全力推动景区高质量发展。2025年，景区预计接待游客325.4万人次，实现旅游综合收入19.5亿元。

守护生态家底

沩山的底色，是苍翠的。

这里是难得的高山小盆地。境内群山环绕，森林覆盖率高达90%，平均海拔780米，空气负氧离子数平均达18060个/cm³，置身于此，一呼一吸沁人心脾，一步一倍感惬意。

在这片青绿之上，白墙青瓦的民居散落其间，如同自然生长而成，铺展成一幅和谐画卷。

从村民建房的风貌前置审核，到卫星变化图斑的精准核查，沩山风景名胜区的逻辑始终清晰——最美的风景，就是其原生的状态；最可持续的发展，是与自然共生共荣。

湖南日报 12月26日讯（全媒体记者 上官智慧 阮尚茂）

12月25日，中国篮球协会正式宣布，2025年中国篮球名人堂入堂仪式将于2026年3月在湖南省桑植县举办。2026年是新中国体育事业奠基人、中国篮球运动早期倡导者贺龙元帅诞辰130周年，这场中国篮球坛最高荣誉盛典落户贺龙元帅故乡，彰显深厚历史传承意义。

中国篮球名人堂入堂仪式核心宗旨为表彰对中国篮球作出卓越贡献的杰出人物，其精神内核与贺龙元帅等老一辈体育先驱倡导的“发展体育运动，增强人民体质”宗旨一脉相承。作为贺龙元帅故乡，桑植县拥有深厚红色基因与体育传统，此次盛典落地将搭建起连接中国篮球辉煌历史与未来发展的特殊纽带。活动不仅是对先辈开拓精神的缅怀与继承，更将激励新一代篮球人奋勇前行。同时，盛典将为桑植带来广泛关注度，有力推动本地体育、文化与旅游事业深度融合发展。

目前，相关筹备工作已进入启动倒计时。桑植县将与中国篮球协会紧密协作，全力打造一场

兼具庄严隆重氛围与人文温度的盛典，以此缅怀贺龙元帅，向全国展示桑植独特的精神风貌与时代风采。

桑植获授中国篮球名人堂举办权

景区深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，将严格的生态保护置于首位。通过全面落实“林长制”，构建智慧化监管网络，组建专业消防队伍，并创新开展“五清”行动等一系列扎实举措，为这片珍贵的绿色资产筑起坚固防护网。

2022年、2023年，景区在省级自然保护地质量评估中连获“优秀”。2025年，景区实现了森林防火、资源保护与旅游安全“零事故、零举报、零信访、零违纪”的全面平稳。

释放绿色红利

凭借平均海拔780米带来的天然气候优势，沩山持续深耕“避暑经济”，让“凉资源”变成“热产业”。

以连续举办六届的“康养避暑旅游季”为核心载体，景区不仅推出漂流溯溪、星空露营等亲自然体验，更创新融入“中医康养夜市”、京剧票友会等深度文化内容。这使得游客的停留时间从“一日过境”延长为“多日停留”，生态

优势直接转化为消费动能。

避暑产业蓬勃发展，避暑季接待游客90.6万人次，创造旅游综合收入3.6亿元，其中沩山、龙泉、天紫等三家漂流接待游客19.5万人次，天龙峡、百叶坡等溯溪接待游客6万人次，绿水青山真正成为了群众增收的“幸福靠山”。

在将生态优势转化为经济优势的同时，沩山探索文旅深度融合的脚步从未停歇。在炭河里遗址与炭河古城，游客不仅能参观青铜文化展，更能观赏《炭河千古情》演艺、参与“封神”主题互动。深厚的禅茶文化，则通过“沩山毛尖”手工制茶大赛、“云上沩山”山野音乐会等载体，融入了视听与味蕾的体验。

国家一级指挥刘毓麟连续第四年在沩山组织京剧演唱会，将国粹艺术与山水清凉相结合，为景区增添了高雅的艺术魅力。

蓬勃发展的文旅产业让本地村民鼓起了腰包。仅沩山漂流项目，2025年夏季直接提供近200个就业岗位，沿线村民通过担任安全员、经营餐饮、销售土特产等方式，在家门口实现了增收。

引爆节会动能

金秋十月，沩山迎来了一群特别的客人。在精心策划的“欢庆重阳敬老月”万名老人游沩山”主题活动中，众多银发游客畅游在密印景区、黄材水库、炭河古城之间，凉爽宜人的气候、周到细致的安排，让老年朋友们的笑容在山谷间回荡。

沩山风景名胜区用一场场精心策划的节会，持续点燃这片灵秀之地的热情，让四季各有律动，让风景深入人心。

盛夏，“山水卧凉城”避暑季带来十大清凉盛宴；金秋，“骑遇山水间”骑行赛以速度串联山水画卷；摄影大赛、年俗文化活动周、云上沩山音乐会、“周末我来唱—青铜鼎·寻宝音乐会”等文体旅融合效应持续释放。

“十四五”期间，沩山风景名胜区累计举办茶旅、康养避暑、漂流大赛、青铜文化艺术节等活动18场次，接待游客约1352.44万人次，实现门票收入约2.56亿元，成为景区经济增长核心引擎。

举报烟花爆竹非法生产可获奖励

最高奖励达30万元

湖南日报 12月26日讯（全媒体记者 奉永成 见习记者 杨建建 通讯员 范警元 刘捷婕）今天，省安委办、省应急管理厅举行烟花爆竹“打非”有奖举报奖金发放仪式，一群群众举报宣章县一起非法生产烟花爆竹违法行为，获得奖励20万元。

12月19日，根据群众举报线索，省安委办、省应急管理厅联动市县应急、公安等部门和乡镇快速出击，在宣章县黄沙镇沙坪村查获一起非法生产烟花爆竹违法行为。执法人员现场发现，非法作业人员在一处已关闭退出的烟花爆竹企业废弃厂房内，非法生产被列入烟花爆竹禁止生产销售名录的“大西炮”（爆炸品），查获成品2360箱、半成品509饼，并将非法生产场所承租人缉拿归案。

近年来，省安委办、省应急管理厅始终把“打非治违”作为烟花爆竹安全生产的重点工作来抓，引导广大群众自觉抵制、积极举报非法行为，推动各地严厉打击烟花爆竹非法违法行为。根据《湖南省安全生产领域有奖举报实施办法》，省应急管理厅对举报属实的相关举报人予以不同程度的奖励，最高奖励达30万元。

当前，烟花爆竹已进入产销旺季，省应急管理厅提醒，从事烟花爆竹非法违法活动，个人与企业均将依法被追究责任，面临严厉的法律处罚。各地各有关部门要严格落实“打非”主体责任，严厉打击烟花爆竹领域各类非法违法行为，追根溯源、倒查责任，切实维护人民群众生命财产安全。发现烟花爆竹非法违法行为，可拨打12345、12350进行举报。

长沙助力重点群体就业

60余场招聘活动推动援助全覆盖

湖南日报 12月26日讯（全媒体记者 谢璐 通讯员 谭艳芳）今天，由长沙市人力资源和社会保障局、长沙市残疾人联合会联合主办的2026年长沙市就业援助月主会场招聘会在长沙市人力资源市场举办。本次活动以“情暖星城 职为你来”为主题，聚焦登记失业人员、就业困难群体及各类求职人员需求，吸引600余人入场求职。

本场招聘会共提供1400余个岗位，覆盖制造业、物流配送、养老服务、婴幼儿照护、电话客服等多个领域，岗位普遍门槛限制较少，为不同求职群体提供多元选择。长沙市人社局、市残联前期从众多企业中精心筛选40家优质单位入驻现场，并专门设置了残疾人招聘专区，湖南三安半导体有限责任公司等11家企业提供了残疾人适配岗位。

活动还设置了直播互动区。市就业服务中心的业务骨干化身“主播”，以“走播”形式带领无法到场的求职者通过手机就“云逛展”。“长沙人才网”“长沙人才集团”微信小程序同步开放线上就业援助月专区，求职者可随时查看岗位、投递简历，实现“足不出户求职”。

本月至2026年1月期间，长沙将陆续开展60余场线上线下招聘活动，推动就业援助全覆盖，助力重点群体尽早就业。



安化抽水蓄能电站主体工程开工

总投资151.41亿元，预计2030年首批机组发电

湖南日报 12月26日讯（全媒体记者 孟姣燕 见习记者 陈娟 通讯员 李英才 肖威）今天，安化抽水蓄能电站主体工程正式开工。该项目为华中地区在建装机规模最大的抽水蓄能电站，总投资151.41亿元，预计2030年首批机组发电，2031年全部机组投产运行。

电站选址在益阳市安化县仙溪镇，主要由上水库、下水库、输水发电系统等组成，总装机容量240万千瓦，规划安装8台单机容量30万千瓦抽水蓄能机组，设计年发电量26.11亿千瓦时。

作为湖南省“十四五”能源发展规划的核

心重点项目及华中电网“源网荷储”新型电力系统建设的核心枢纽工程，电站建成后将承担调峰、调频、调相、储能、系统备用和黑启动等任务，有效破解华中地区新能源消纳难题，大幅提升电网对风电、光伏等清洁能源的接纳能力。

药香深处 匠心育才

——永州职业技术学院医学院药学人才培养的创新实践

黄义君 陈程 王曙明

晨曦微露，永州职业技术学院医学院药学专业的实训基地已然苏醒。一群身着“准员工”制服的年轻人，正凝神屏息，熟练进行药品调配。他们是学生，也是益丰大药房、恒康医药等知名企业的预备员工。这种“双重身份”，在这里早已是常态。

课堂与岗位无缝对接，竞赛与证书相互促进，创业与服务同向同行……一组数据成为最有力的注脚：2025届毕业生初次毕业去向落实率超92%，专业对口就业率高达95.33%，企业满意度持续稳居90%以上。

潇湘之源，沃土绵延。永州职业技术学院医学院药学专业打通课堂与药房、校园与车间、学习与创新的壁垒，让职业教育真正成为产业发展的强劲引擎，以创新为笔，以担当为墨，在这片人文璀璨的大地上，挥洒出一幅职业教育与产业交融的绚丽画卷。

五维融通构筑育人新高地

职业教育高质量发展的时代浪潮奔涌向前，如何破解人才培养与产业需求“两张皮”的沉疴？

永州职业技术学院医学院药学专业以“岗、课、赛、证、创”融通育人体系，给出了铿锵回答。这一体系，彻底打通从课堂到职场的“最后一公里”，锻造出一批批广受企业青睐、兼具精

湛技艺与创新灵魂的高素质技术技能英才。

课程重构是这场改革的基石。学院与益丰大药房、恒康医药、时代阳光药业等头部企业深度携手，共同开发《实用药理学》《药物制剂》《药物分析》等多门课程标准，确保教学内容与岗位标准“零距离”对接。企业导师带着一线经验走进课堂，将最新的行业规范和技术要求融入教学。在《实用药理学》的讲台上，益丰大药房区域经理讲解高血压药物联合用药原则，学生们凝神记录，这些知识次日便能在实际工作中派上用场。

校企合作激活产教融合“一池春水”

“校热企冷”曾是困扰职业教育校企合作的难题。

永州职业技术学院医学院药学专业以问题为导向，通过长达13年的递进式改革，创新构建“五双五融五金”人才培养模式，成功激活校企合作的“一池春水”，实现学校、企业、学生、社会多方共赢。

学院率先建立由政府、医药企业、学校共同参与的“三位一体”育人联动机制。通过成立校企合作办学理事会、专业建设指导委员会等组织机构，明确各方责权，并配套建立保障、监督与约束机制，从根本上破解了合作不深、不实、不持久的问题。

同时，学院与各大连锁药房携手，打造独具特色的“五双”现代学徒制育人模式。“双身份”赋能，学生入学即具备“学生+员工”双重身份，实现从校园到职场的“零过渡”；“双主体”协同，校企共同制定人才培养方案，确保教学内容精准对接岗位需求；“双导师”领航，组建由校内教师与企业专家构成的“双导师”团队，实现理论与实战教学相结合；“双螺旋”攀升，构建“学校知识讲授+企业技能锤炼”三阶成长体系，推动知识与技能同步提升；“双通道”拓展，为学生规划清晰的职业发展与学业晋升路径，实现因材施教。

创新创业教育被深度融入人才培养全过程。学院投入超百万元用于学生双创能力培养，建设专门的“双创”实践基地，配备专业导师团队。学生在“挑战杯”“互联网+”等创新创业大赛中屡创佳绩，不仅锻炼了他们的创新能力，更为未来的职业发展开辟了新路径。

如今，永州职业技术学院医学院药学专业已成功打造出从知识学习到技能锤炼，再到创新实践和职业认证的完整闭环，为新时代药学人才培养铺就一条可复制、可推广的高质量发展之路。

这一系列扎实举措，让企业收获了协同育人的切实回报，更让学生练就了安身立命的真才实学。2024年，学院依托药学专业成功申办“楚怡工匠计划”制药工程职业本科教育，标志着其产教融合实践跃上了新的历史高度，为区域医药健康产业注入了强劲的人才动能。

服务社会彰显职教担当

服务社会，是永州职业技术学院医学院血脉中流淌的深沉办学基因。

学院将专业所长，转化为服务区域经济社会发展的磅礴力量，尤其在乡村振兴的伟大征程中，留下了笃行不怠的坚实足迹。

2022年，学院“中药材开发与应用研究中心”应运而生，该中心与湖南永州异蛇生物制药有限公司签署校企合作协议，将科研、教学与地方特色产业深度融合，致力于解决中药材种植、加工中的技术难题。师生团队的身影活跃在永州各地的中药材种植基地，送技术、解难题、促产业。通过举办专项技能培训，手把手指导农户进行标准化、规范化种植，直接带动农户家庭年均增收超过3万元，让中药香飘散在致富的路上。

服务的半径不断延伸。学院广泛面向社会开展药学技能培训，充分利用校内外优质资源，为行业从业人员提供继续教育与技能提升服务，已然成为区域药学技术技能人才的重要培育摇篮。

自2015年起，学院持续实施乡村医生培养、基层医卫本土化人才计划、永州市农医特岗等项目，累计为全省培养输送了1700余名“下得去、留得住、用得好”的合格基层医生，他们如同健康的“守门人”，扎根乡土；组织各类志愿义诊与服务活动40余场，惠及群众超6万人次。如今，“中药材开发与应用研究中心”已成为永州乃至湖南高职院校服务地方特色产业发展的第一张靓丽名片。

随着“楚怡工匠计划”制药工程职业本科教育的成功申办，永州职业技术学院医学院药学专业的人才培养站上了更为广阔的平台。从方寸课堂到万家药房，从菁菁校园到沃野乡村，从技能锤炼到生命守护，这条浸润着匠心与担当的职业教育改革之路，正在潇湘大地上不断向前延伸。

展望未来，在“健康中国”战略蓝图指引下，医药健康产业对高素质技术技能人才的需求必将愈发迫切。永州职业技术学院医学院药学专业的创新实践，不仅为同类院校提供了可复制、可推广的经验，更为新时代职业教育的高质量发展开辟了新的路径，注入了新的活力。

药香深处，匠心不息，育才不止。在潇湘大地上，药学之花正沐浴时代朝阳，灼灼绽放，深情守护人民健康，聚力助推乡村振兴，激昂书写着属于这个伟大时代的职教华章。

张家界法院多元化、深耕基层治理纠纷化解提质增效

12月26日，张家界市第八届人民代表大会第五次会议召开，市中级人民法院在工作报告中披露，2025年全市法院深耕新时代“枫桥经验”实践，主动融入党委领导的社会治理大格局，以多元纠纷、源头防控等务实举措筑牢基层治理司法根基。

当前，张家界基层矛盾呈现多元化、复杂化特征，物业纠纷、欠薪维权、涉旅矛盾等类案频发，既影响群众获得感，也给社会治理带来压力。在此背景下，全市法院立足“司法为民”初心，主动下沉司法服务重心，将矛盾化解关口前移，构建“源头预防-非诉化解-司法终局”全链条治理体系，全力实现案件结事了人和。

基层治理中，法院系统多措并举推进矛盾纠纷实质化解。坚持调解优先原则，推行示范诉讼模式批量化解物业、逾期交房等类案纠纷；积极参与综治中心规范化建设，派出合议庭进驻综治中心。

值得一提的是，永定法院建立“法官办案团队+行业主管团队”联动模式，成功化解公安干警挂牌督办的一起欠薪纠纷，为156名农民工追回工资500余万元；武陵源法院推动建立“武来调”社会矛盾纠纷化解模式，该模式整合人大代表参与调、老毛（汉初）调解室特色调、涉旅纠纷联动调、基层行业全域调四大板块资源。

同时，法院坚持以案促治，发挥司法裁判规范指引作用，通过发布典型案例以公正裁判立指引、导规范。扎实推进“枫桥式人民法庭”创建，打造“一庭一品”人民法庭集群，其中永定数字法庭获评全省法院“枫桥式人民法庭”。完善业务条线指导监督机制，逐类案件、逐案由开展专题业务指导。

数据显示，今年全市法院民事调解、撤诉案件达9441件，调解撤诉率稳步提升，矛盾纠纷源头化解成效显著。通过司法引领、特色普法等举措，多元解纷机制让群众维权更便捷，司法公信力持续提升，为全市高质量发展筑牢安全稳定环境。

（上官智慧 陈醉）